§9. BIEN POI CAC BIEU THUC HUU TI.
GIA TRI CUA PHAN THUC
A. MUC TIEU
— HS c6 khéi niém vé biéu thic hitu ti, biét rang méi phan thic va méi da
thite déu la nhitng biéu thic hitu ti.
— HS biét cdch biéu dién mot biéu thic hitu ti dudi dang mot diay nhiing

phép todn trén nhimg phén thitc va hiéu rang bién do6i mot biéu thic hitu ti la
thuc hién cdc phép todn trong biéu thic dé bién né thinh mot phén thic dai s6.

— HS ¢6 ki ning thuc hién thanh thao cdc phép todn trén cdc phan thitc dai so.

— HS biét cdch tim diéu kién cia bién dé gid tri cua phén thiic dugc xdc dinh,

B. NHUNG DIEM CAN LUU Y

1. Trong SGK cii ¢6 ding thudt ngit “bién d6i déng nhat cdc biéu thic
hitu ti” vi & d6 ta coi hai biéu thite 14 bing nhau néu gi4 tri cta chiing bang nhau
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khi thay méi bién bdi mot gid tri tuy ¥ ma gid tri cla ca hai biéu thite déu duoc
xdc dinh, vi hai biéu thifc bing nhau nhu thé dugc goi la déng nhdt trén tap xic
dinh chung cua ching.

S& di ¢6 tir “doéng nhat” Ia vi trong todn hoc ta di ding diu “=" biéu thi
moi lién hé giita hai biéu thiic theo nhiéu ¥ nghia khic nhau. Chang han,

s PMETE (1)
2 2

(x+1) =x"+2x+1 (2)

2x=x-3 (3)

4+x+1=x (4)

Diéng thifc (2) ding vdi moi gid tri cia x ; nhu viy, hai biéu thirc & hai vé
déng nhdt trén tip xdc dinh chung cla ching. Ping thic (3) 13 mot phuong
trinh, chi véi x = —3 gid tri ca hai biéu thitc méi bang nhau. Nhu vay hai biéu
thiic 2x va x — 3 khdng dong nhdr trén tip xdc dinh chung 14 tap s6 thuc R (néu
ta chi xét tap s6 thuc). Ding thie (4) 1a mot phuong trinh vo nghiém trén tap s6
thue R, hai v€ ciia né cing khong dong nhit trén tap xdc dinh chung.

Trong SGK niy ta di dinh nghia hai phén thiic bing nhau theo cich khac,
khong lién quan dén gid tri cia bién. Viéc bién doi biéu thic hitu ti ¢ day duoc
thuc hién theo dinh nghia cia hai phan thiic bang nhau va cic quy tic cua cic
phép todn. Vi thé khong cd thuat ngir “dong nhat”,

2. Phén gid tri cta phén thifc rdt quan trong va rit t€ nhi.

* N6 quan trong ¢ ché : Gid tri cua phén thite chi duge xdc dinh khi gid tri
cua miu thitc khac 0. Mudn tinh gia tri cia phan thie trude hét cdn tim cic gid
tri ctia bién dé gid tri cia mau thic khdc 0. D6 chinh 1a viéc ma trude day ta
goi 1a tim tdp xdc dinh cta phén thic. DEé HS dé hiéu, SGK nay khong ding
thuét ngit d6. Thay cho noé ta ding thult ngit diéu kién cia bién dé gid tri cia
phdn thiic dugce xdc dinh (hoac néi gon la diéu kién xdc dinh) va chi cin néu ro
cdc gid tri ciia bién ma cdc gid tri twong ng c¢ia miu thic khdc 0. Chang han,

214 tri cua phan thire

= dugce xdc dinh vai diéu kién @ x = 1.

Rl
* NG té& nhi & ché hai phan thic bang nhau nhung diéu kién déi vdi ching
¢6 thé khic nhau. Chiing han, 'iw . ., nhung diéu kién dé gid tri cia

x5wz] T4l
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xdc dinh la x # =1, con diéu kién dé gia tri cla dugc xdc dinh chi

) e | X+ I

la x # —1. Do dé néu tinh gid tri clia phén thidc di cho bang cich tinh gid tri cia
phan thite thu gon khi x = X thi phai xét xem x; c6 thoa man diéu kién cta
bién & phan thifc da cho hay khong. Chang han, giai bai todn sau :

Cho phan thitc
X =]

a) Rat gon phén thirc.

—
.

b) Tinh gid tri cta phén thic tai x

¥+ _] I.
Giai. a) Z = 2
xZ -1 x+I1

b) BPKXD : x # £1. Vi thé¢ vdi x = 1, gid tri cua phan thic da cho khong
xdc dinh.

Néu HS ding phén thife rit gon dé tinh gid tri ctia phén thitc di cho thi c6
thé cé HS quén diéu kién doi v6i phin thie da cho ma thay x = 1 viao phéan thiic

a o, hd * & hd I - n t - a o
] dé dugce két qua sai lam la = Nhin co héi nay GV nhin manh tim quan
X+

trong cua diéu kién cua bién.

A(x)

Bix)

3. Néu gid tri cua phan thic dugc xdc dinh tai xg thi c6 thé tinh gid

tri 4y bang cdch tinh gia tri cta phan thic rit gon tai xg. That vay, vi phan
thic rit gon duoc nén ¢é thé gia thiét ring tir va miu clia n6 ¢é nhan tr chung
P(x). Khi do

A(x)  Cx).P(x) C(x)

B(x) D(x)P(x) D(x)

Theo gia thiét, tai xg. phan thic da cho c6 gid tri la

A(xp) _ C(xp)P(xq)
B(xg) D(xg)P(xp)

va B(xg) = 0. Do do D(xy) # 0 va P(xg) = 0.
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Alx)
Bixg)
¢6 thé chia cd tr vd miu cha phan s6 cho uée chung. Vay
Alxg) _ Clxp)
B(xg) Dixp)

Vi la mot phan s6, tir vi miu co ude chung la s6 P(xy) # 0. Do do

C. GJ| Y DAY HOC

1. Biéu thitc hiru ti

GV gidi thiéu khédi niém biéu thic hitu ti, cho vai vi du minh hoa, réi cho
HS thue hanh nhitng phép bién doi.

2. Bién doi mot biéu thire hiru ti thanh mot phan thire

Diéu quan trong trong viéc bién déi 1a HS biét cdch biéu dién mdi biéu
thic hitu ti dudi dang mot diay phép todn trén nhitng phén thiic.

GV ¢6 thé trinh bay vi du trong SGK dé lam méu, nhung néu trinh do HS
kha hon cé thé danh cho HS nhu mot b tap.

3. Gia tri cia phan thire

Cho HS biét cich tim diéu kién cta bién dé gid tri ciia mot phan thie duoc
xdc dinh qua vi du. Vi vay sau khi cho HS biét : diéu kién ciia bién dé gid tri cuia
mot phan thite dwge xde dinh la bién chi nhdn cdc gia i sao cho gid tri twong
ing ciia mau thiic khde 0, cin trinh bay ti mi vi du. Céu a) ctua vi du 2 cho HS
cdch lap luan dé tim diéu kién cia bién, dong thoi cho cdch trinh bay bai gidi.
Ciu b) ctia vi du 2 nhim muc dich luvu ¥ HS ring moéi khi giai bai todn cé
lién quan dén gid tri cta phan thic déu phai luu ¥ dén diéu kién cia bién dé
gid tri tvong tng cia mau thire khic 0.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

46. a) GV tu lam,
1— g ( 2 _5) 2 2
b) % + 1 =[I—i]: X -2 :x+l-—2:x -1-(x —2}:
| x2 -2 x+1 L xE—IJ x+1 x2 -1
x2 -1
=x—]_32_1—x3+2=x—11 1 :x—l_(x—l)[x+l}=u_”g
X+1 (x=Dix+1)  x+1 (x=1x+1) x+1 ]
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47.

48.

49.

30.
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a) GV tu lam.

b) go=] = (x = 1)x + 1) # 0 khi x # +1. Vay diéu kién phai tim 1a
%3]
2 2
4x + 4 &
a) x=-—2: b) Sl e =[x+ ) =x+2.

X+2 X+2

¢) Néu gia tri cua phan thire da cho bang 1 thix + 2 = 1. Do d6 x = -1, Gia
tri nay thoa man diéu kién cia x.

d) Né&u gid tri ctia phan thic di cho bang 0 thi x + 2 = 0. Vi gid tri coa x + 2
khdc 0 nén khong cd gid tri ndo cla x dé phan thic da cho ¢6 gid tri
bang 0,

Cicudccua2la+tl, 2. (x + D(x— Di(x + 2)(x - 2) # 0 khi x # +1, x = £2.
I -
(X+DX-D(x+2)x-2)

Viay c6 thé chon phén thifc

X ( 3x2\| x+x+1 1-x2-3x%  2x+1 1-4x?
a) | —+1|:]1- = : = s 5 =
x+1  — x+1 . x+1  1—x2
C2x+l 1-x7 _2x41 (1-x)0+x)  1-x

x+1 1-4x2 x+1 (1=-20)(1+2x) 1-2x

b}{xlhn.( F —-IJ=(:.;3—}),[”1_(?{_”_“‘_”“‘H)]:
x—1 x+1 (x—-1)x+1)

X ¥ l—-x41-x%+1 _{x—l}{x+l)(3—x?‘)_3 5

—(x2 -1 -
(X =1)x+1) (x=1)x+1)
.xz yw_(x 1 l\1_x2.x+}'.y2_x.x—x}'+}f2_
a}L—2+—J.L—2——+—J_ 5 , 5 =
¥ x ¥ ¥ % Xy Xy
_33+y3 xyz B (x+y){x2—xy+y2}xy2 B
R B 7 = T TR
Xy X" —Xy+y Xy~ (X" —xy+y~)



b T )
b) | = = ; + =
x?+4x+4 x*-4x+4) \x+2 x-2
11 | ox=24x+2 _ (x=20-(x+2)* (x+2)(x-2)_
x+2° (x=-27%| x+2(x-2) (x+2)%(x=2) 2%

6 —ax+4-xT —Ax - (x-2)(x+2) _
2x(x +2)%(x =2)*

. - 8x - 4 '
TO2x(x+2)x=2) (x+2)x-2)

52. Diéu kién cta bién dé gid tri cta biéu thic duge xdc dinh 1a x # 0,
xzta

([ x24+a2) [2:—1 d4a ]_ax+az—x2—az 2ax —2a” — 4ax

X XxX-—a X+a x(x—a)

_ x(a-x)2a(-a-x)

= 2a 1a s0 chan (do a nguyén).
x(x+a)x—a)

1 1
53.a)° I+—=XJr :

X X

* Ding két qua trén ta cd :

1 | X x+1l+x  2x+1
]+ =]+’ =l+ — —] .
| x+1 x+1 x +1 X+
l+—
X %

* Ding két qua trén ta co ;

| | x+1 2x+1+x+1 3x+2
I+ 1 2x+1 x4 1 2x+1 2x +1
1 X +1
l+—
X

b) Biéu thirc di cho ¢6 dang tuong tu nhu cdc biéu thic & muc a), ¢6 thé du
dodn nhu sau :

Qua cic két qua cna céu a), ta thiy két qua tiép theo la mot phan thiec ma tr
bang tong cua tir va miu, con mau la tir thife cha két qua ké trudc no.

E. TAI LIEU BO SUNG

C6 thé cho thém bai tap trong s6 cdc bai tap 44, 47, 53, 62 trong SBT Todn 8
tap mot, Ch.IL



54,

Nhu viy ¢6 thé du dodn rang néu biéu thifc ¢6 bon gach phan s6 thi két qua

Sx+3 . Bx+35
la va trong trudng hop ¢6 nam gach phin sd, két qua sé la .
3x+2 RETRENE S ? 5% +3

a}2x2—6x=2x(x—3]¢t}khiZxﬁﬂvitx*Baéﬂ,V&yx;&[}vitx#l

b)Vid= 3P nenx>-3=(x-3)x+V3)=0khix -3 20va
X+ 3 :&{},hayx:tﬁvéx;ﬁ—-v@.\’@yn#—ﬁ,ﬂ# V3.

55.a)Diéukiénchaxla:x=-1,x# 1.

c) V@i x = 2 gid tri coa phan thife di cho duge xdc dinh, do dé phan thie da
cho cd gid tri bang 3.

Véi x =—1 gid tri cua phan thic da cho khéng xdc dinh.

Chi ¢6 thé tinh gid tri ctia phéan thic di cho nh& phan thic rit gon voi
nhitng gid tri cia bién thoa min diéu kién xdc dinh déi véi phan thic
da cho.

56.2) x° — 8 = (x — 2)(x" + 2x + 4).
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2 2 - e o
Vixi+2x+4=x +2x+1+3=[x+1]2+33_>3vmmglglatrgcuax

nén x> — 8 = 0 khi x —2# 0 hay x # 2. Vay diéu kién cha bién la : x # 2.

T 46x+12  3(x7+2x+4) 3
3-8 (x-2(x*+2x+4) x-2

b)

. I o - . o a . - s . . * = 2 -
c) Vix= % thoa man diéu kién cua x nén khi do6 gia tri cua biéu thiic

—
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